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Варнавська Інна В’ячеславівна, 

к.пед.н., доцент 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

м. Херсон, Україна 

 

Вступ. Студенти аграрно-економічного напряму мають достатній 

світогляд, ерудицію, для більшості вибір педагогічної професії є усвідомленим і 

обдуманим. Однак є студенти, які мають переважно зовнішню мотивацію 

діяльності, вони зазнають  значні труднощі при роботі з науковою літературою, 

з понятійно-категоріальним педагогічним апаратом. Зазначені характеристики 

студентів необхідно враховувати при організації і проведенні занять, 

обов’язково здійснювати індивідуальний підхід до кожного. Тому варто в 

освітньому процесі вишу передбачати використання різноманітних освітніх 

технологій на етапах, що відображають технологію поетапного формування 

професійної компетентності майбутнього фахівця: адаптаційно-

репродуктивному, активно-діяльнісному, творчо-перетворювальному. 

Виклад основних положень. Зазначена етапність відбивається у 

переході системних і функціональних властивостей готовності студентів від 

освітньої до професійно-педагогічної діяльності. Кожен етап спрямований на 

формування професійної компетентності фахівця аграрно-економічного 

сектору і враховує  ключові компетентності, тому представлений сукупністю 

спеціальних знань, умінь і навичок, способів їх продуктивного застосування в 

освітньо-виховній сфері, що передбачає ефективну особистісно- та практико-

орієнтовану взаємодію суб'єктів педагогічного процесу. 

До суттєвих закономірностей зазначеної етапності, що поєднує 

особистісно-орієнтовані технології навчання, відносяться: створення 

студентами з тим чи тим ступенем самостійності нового продукту – чи то 

знання, чи особистісне новоутворення, що характеризує їх творчий потенціал; 



445 

позиція студента як повноцінного суб'єкта навчально-пізнавальної діяльності. 

Виділення як перший етап адаптаційно-репродуктивного обумовлено 

особливостями навчально-пізнавальної діяльності студентів-першокурсників в 

освітньому процесі вишу. 

Цей етап був спрямований на засвоєння системи професійно-

педагогічних знань, умінь і навичок; інтенсивне становлення професійно-

ціннісних орієнтацій на основі актуалізації здобутих знань, умінь та навичок; 

уточнення життєвих і професійних смислів, цілей та планів; формування 

уявлень про професійну компетентність фахівця як сутнісну характеристику 

професіоналізму; прагнення засвоєння базових фахових понять. 

Зазначений етап є найбільш важливим для формування професійної 

компетентності, оскільки від того, наскільки успішно студент проходить 

адаптацію в освітньому процесі вишу і від того, наскільки розвинена його 

репродуктивна діяльність залежатиме, зрештою, рівень сформованості його 

професійної компетентності. Це пов'язано з тим, що репродуктивна діяльність 

збагачує майбутнього фахівця агарно-економічного сектору знаннями, 

виробляє в нього певні вміння вирішувати пізнавальні завдання. Однак уже в 

межах цієї репродуктивної діяльності дослівне відтворення знань і зразків 

способів вирішення різних завдань має поступово поступатися місцем 

перетворюючому відтворенню як найбільш високого ступеня пізнавальної 

активності. У міру накопичення знань і досвіду вирішення професійних завдань 

відбувається поступове залучення до більш складної діяльності, що поєднує як 

відтворення, так і творчість. 

Результатом адаптаційно-репродуктивного етапу формування 

професійної компетентності фахівця в освітньому процесі вишу стало 

усвідомлення і прийняття студентами проблеми формування професійної 

компетентності, необхідності здобуття системних знань, умінь і навичок, 

вивчення основних компетентнісних категорій. 

З метою реалізації комплексу заявлених педагогічних умов формування 

професійної компетентності фахівців аграрно-економічного сектору в 
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освітньому процесі вишу на адаптаційно-репродуктивному етапі 

використовувалися такі освітні технології: 

- соціально-виховні технології, що включають елементи соціального та 

інших видів виховання; 

- педагогічні технології на основі гуманно-особистісної орієнтації 

педагогічного процесу, що спираються на діалог як форму і засіб обміну 

інформацією, суб'єкт-суб'єктні відносини в системі «викладач-студент», 

мотивацію досягнень, спрямованість на цілі особистісного, інтелектуального, 

діяльнісного і професійного розвитку; 

- технології виховання суб'єктної соціальної активності людини, що 

базуються на використанні активних форм залучення в діяльність 

(самоактивізація), організації умов реалізації потенціалу особистості, її 

здібностей (самоактуалізація, самоідентифікація, самовираження): технологія 

проблемного навчання, пошукові технології; 

- технології навчання з спрямованістю на розвиток творчих якостей 

особистості: включення до активної пізнавальної діяльності, співпраці. 

Активно-діяльнісний етап передбачає спрямованість на вирішення таких 

завдань, як: подальший розвиток суб'єкта навчально-пізнавальної діяльності за 

рахунок його самоідентифікації та самоактуалізації, заснованих на системній 

єдності педагогічних знань, умінь та навичок їх практичної реалізації, 

становленні професійного образу «Я», первинному усвідомленні своїх реальних 

можливостей у модельованих ситуаціях. Цей етап характеризується 

проблемним характером навчально-пізнавальної діяльності студентів, 

використанням активних методів навчання. 

Результатом активно-діяльнісного етапу стало формування і розвиток 

ключових компетентностей студентів (комунікативної, прогностичної, 

гностичної та ін.), а також науково-теоретичної, інформаційно-дослідницької, 

методичної, конфліктної і рефлексивної компетентностей. 

Реалізація комплексу педагогічних умов формування професійної 

компетентності майбутнього фахівця на активно-діяльнісному етапі вимагає 
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використання освітніх технологій, серед яких: 

- технології на основі активізації та інтенсифікації діяльності студентів 

(активні методи навчання): проблемне навчання (частково-пошуковий метод, 

технологія навчального дослідження); інтерактивні технології (технології 

проведення дискусій, диспутів, проблематизація, ігрові ситуації, 

взаємоопитування); 

- технології інтеграції в освіті, що ґрунтуються на об'єднанні у формах та 

методах навчання різноманітних знань, умінь та навичок студентів, різних 

видів професійної компетентності вчителя: семінар-практикум, лекція-діалог; 

- ігрові технології: педагогічні ігри, рольові ігри. 

Творчо-перетворювальний етап характеризується виробленням 

індивідуального стилю студента як активного суб'єкта власної діяльності, 

здатного до побудови власної концептуальної основи педагогічної діяльності та 

оволодіння способами прийняття професійно цінних рішень, що має 

рефлексивну компетентність. 

Результатом цього етапу стала готовність студентів (теоретична та 

практична) до здійснення професійно-педагогічної діяльності та до подальшого 

професійного та особистісного становлення і розвитку. 

Педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх 

фахівців аграрно-економічного сектору на творчо-перетворювальному етапі 

реалізовувалися з використанням технологій, використаних на адаптаційно-

репродуктивному та активно-діяльнісному етапах, проте акцент робився на 

проектні, творчі технології. Найбільша увага приділялася створенню 

навчальних ситуацій, що вимагають самостійного пояснення студентами явищ і 

процесів, суперечливих педагогічних понять, відстоювання власної думки, 

розвиненої рефлексії своєї діяльності та діяльності своїх однокурсників, 

творчого вирішення пізнавальних завдань на основі комплексного застосування 

різних способів вирішення. 

Зазначені етапи технології формування професійної компетентності 

фахівця в освітньому процесі вишу характеризуються системою теоретичних, 



448 

методологічних, концептуальних і технологічних знань, що забезпечують 

надситуативне та ситуативне професійне становлення, що забезпечується 

використанням інноваційних методів навчання на основі знання основних 

тенденцій розвитку професійної компетентності майбутнього фахівця аграрно-

економічного сектору. 

З метою реалізації комплексу педагогічних умов формування професійної 

компетентності у розробці технології поетапного формування професійної 

компетентності фахівця в освітньому процесі вишу ми виходили з того, що 

професійно-педагогічну освіту в сучасних умовах – це насамперед розвиток 

аналітичних здібностей і критичного мислення студентів, їх мотивованість на 

сприйняття знань, прагнення встигати за соціальними змінами. Тому 

найважливішим показником продуктивності, ефективності та якості навчання у 

ЗВО є готовність студента до майбутньої професійно-педагогічної діяльності. 

Слід зазначити, що основним елементом технології усім її етапах є основа 

і комплекс умінь та навиків. Але при цьому змінюються форми і методи 

організації занять: акцент робиться на навчання через практику, роботу у 

творчих групах, вибудовування індивідуальних траєкторій навчально-

пізнавальної та дослідницької діяльності, використання міжпредметних зв'язків, 

розвиток самостійної та особистої відповідальності за прийняття рішень. 

Необхідність реалізації першої педагогічної умови формування 

професійної компетентності в освітньому процесі вишу (створення креативного 

середовища) на всіх етапах технології поетапного формування професійної 

компетентності вчителя зумовила вибір відповідних методів і форм організації 

навчання, оскільки забезпечення поетапного формування професійної 

компетентності фахівця в освітньому процесі рахунок зміни основних видів 

діяльності, провідних засобів (механізмів) їх реалізації та відповідних їм 

технологій. 

Для посилення мотивації діяльності, активізації творчих здібностей 

студентів та стимулювання самостійності у прийнятті рішень нами 

використовувалися такі педагогічні технології: 
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- колективної та групової взаємодії (дискусії, технологія взаємонавчання, 

робота в групах змінного складу); 

- технології імітаційного моделювання основних рис реальної діяльності 

професіонала (рольові, ділові ігри, проектування, аналіз педагогічних ситуацій, 

вирішення різноманітних педагогічних завдань); 

- технології трансформації контексту професійної ситуації у контекст 

життєвої та навчальної ситуації студента (створення у навчальному процесі 

реальних ситуацій – аналогів практичної педагогічної діяльності). 

Так, якщо на адаптаційно-репродуктивному етапі студенти виявляють 

пасивний рівень творчої активності, показниками якого стала відсутність 

ініціативи, робота в рамках заданого або спочатку знайденого способу дії, то на 

і активно-діяльнісному та творчо-перетворювальному етапах завдяки 

комплексу використовуваних освітніх технологій, студенти досягли 

евристичного та креативного рівнів. Показниками евристичного рівня стало 

вдосконалення студентами методів та прийомів своєї діяльності без 

принципової зміни її характеру, тоді як при досягненні креативного рівня 

студенти самостійно ставили собі за мету і намагалися знайти принципово 

новий спосіб вирішення проблеми. 

Таблиця 1 

Педагогічні умови та етапи технології формування професійної 

компетентності студента в освітньому процесі вишу 

1.Адаптаційно- 

репродуктивний 

Формування 

уявлень студента 

про свою 

особистість та 

професійну 

компетентність 

як провідної 

характеристики 

професіоналізму, 

вивчення своїх 

потреб з метою 

повної їх 

реалізації 

Включення до 

освітнього процесу 

вишу крім 

предметно-

інформаційного 

змісту зразків 

креативної 

поведінки; 

створення 

педагогом 

обстановки 

взаєморозуміння, 

взаємодії, 

безконфліктності. 

Формування 

рефлексивних 

умінь студентів 

на рівні 

суб'єктивної 

оцінки 

особистісних 

досягнень та 

продуктивності 

діяльності інших 

суб'єктів 

освітнього 

процесу 

Вироблення 

комунікативних 

умінь 

діалогічного 

взаємодії коїться 

з іншими 

суб'єктами 

освітнього 

процесу 

2.Активно- 

діяльнісний 

Включення 

студентів у 

форми та методи 

Спрямованість на 

формування 

професійної 

Розвиток 

рефлексивних 

умінь з 

Реалізація 

потужного 

потенціалу 
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активного 

навчання; 

активізація знань 

у різних 

педагогічних 

ситуаціях; 

рефлексія 

власних успіхів; 

впевненість у 

своїх здібностях 

компетентності з 

використанням 

творчих завдань 

відкритого типу; 

представленість у 

діяльності 

студента 

креативних зразків 

поведінки; 

відкритість 

новому, прагнення 

вчитися, творче 

самопочуття 

урахуванням 

глибокої 

аналітичної 

оцінки 

(змістовність, 

техніка, 

технологія та 

інших. аспекти) 

діалогу у різних 

формах 

організації 

навчання (лекція-

діалог, семінар – 

дискусія, семінар-

діалог та ін.) 

3.Творчо- 

перетворювальний 

Особистісна, 

теоретична, 

технологічна 

готовність до 

здійснення 

професійно-

педагогічної 

діяльності, 

висока 

результатив-ність 

діяльності 

Суб'єктивна оцінка 

своїх можливостей 

та 

впевненість у 

ефективності 

діяльності; 

висока самооцінка; 

індивідуальний 

стиль діяльності, 

наявність 

побічного 

(творчого) 

продукту 

діяльності 

Рефлексія власної 

діяльності та 

діяльності інших 

суб'єктів 

освітнього 

процесу на основі 

співвіднесення з 

власним 

життєвим 

досвідом у 

контексті 

різноманітних 

педагогічних 

проблем з 

урахуванням 

ступеня творчого 

(креативного) 

підходу до їх 

вирішення 

Організація 

студентом 

власної 

професійної 

діяльності лише 

на рівні діалогу 

 

Висновки. Таким чином, здійснюється перехід від переважно 

інформативних форм навчання до форм, що включають елементи проблемності 

та наукового пошуку, де акцент робиться на самостійну пізнавальну діяльність 

студента. У таблиці 1 відображено зміст кожного з етапів технології 

формування професійної компетентності майбутнього фахівця  в освітньому 

процесі вишу з урахуванням заявлених педагогічних умов. Кожен етап свідчить 

про ускладнення завдань від етапу до етапу, що дозволяє уявити професійну 

компетентність як багаторівневий феномен, формування якого відбувається 

поетапно. 
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ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ОБ’ЄКТ ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Василега Ірина Даниілівна 

викладач КЗВО 

«Дніпровська академія неперервної освіти» 

Дніпропетровської обласної ради 

м. Дніпро, Україна 

 

Актуальність. Вивчення проблеми формування професійної 

компетентності майбутніх педагогів передбачає визначення основних понять 

різного ступеня узагальнення, серед яких ключовим є поняття «професійна 

компетентність». 

Мета. У результаті аналізу психолого-педагогічних напрацювань 

сформувати узагальнене визначення поняття «професійна компетентність».  

Основні результати. На думку вітчизняної дослідниці І. Драч, 

«модернізація вітчизняної системи освіти, яка зумовлена євроінтеграційними 

прагненнями України, свідчить про підсилення її компетентнісної орієнтації. 

Це дає підстави стверджувати, що компетентнісний підхід переходить зі стадії 

«самовизначення» на якісно новий щабель розвитку - обов’язкової нормативної 

реалізації»[1]. Компетентнісний підхід покладено в основу розроблення 

галузевих стандартів школи нового покоління, що підкреслює усвідомлення 

змін у системі освіти України: у процесі підготовки майбутніх педагогів 

домінантним стане перехід до компетентнісно орієнтованої освіти 

Розуміння компетентності як педагогічного феномену ускладнюється 

тим, що ця категорія «була запозичена педагогікою з інших наук, де вона вже 

була достатньо глибоко осмислена й займає гідне місце. До категоріально-

понятійного апарату педагогіки вона увійшла порівняно нещодавно як наслідок 

нових соціально-економічних процесів, тому не повною мірою співвідноситься 

із системою педагогічних понять»[7]. Актуалізація у сучасній системі освіти 

компетентнісного підходу приковує увагу до таких ключових понять освітнього 
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процесу, як «компетентність», «компетенція», «ключові компетенції», 

«професійна компетентність»; саме тому ці поняття часто фігурують у 

обговоренні проблем якості сучасної освіти. 

Спробуємо проаналізувати точки зору різних дослідників та на основі 

аналізу вивести власне, узагальнене тлумачення терміну «професійна 

компетентність». 

Німецькі дослідники Brezinka W., Heraus E.[8] стверджують, що поняття 

«компетентність» - грецького («аρετή» - «вищість», «доброчесність», 

«майстерність», «вміння») походження, яке з часом почало означати відносно 

постійну якість особистості, що високо цінується суспільством.  

У теорії й практиці управління та спілкування увагу на поняття 

компетентнісного підходу почали звертати саме у дослідженнях європейських 

науковців, які визначали суть компетентності по-різному: «здатність», 

«потенціал» окремої особистості у виконання окремих конкретних дій 

(М. Сміт); унікальна здатність, що є необхідною у процесі виконання певної 

діяльності в певній галузі (Дж. Равен); загальна здатністю, що базується на 

знаннях, досвіді, цінностях, яких людина набуває під час навчання 

(В. Хутмахер) та інші. 

«Словник української мови» під словом «компетентність» трактує 

«ґрунтовну обізнаність із чим-небудь; коло повноважень певної організації, 

установи, особи» [5], а в словнику іншомовних слів поняття «компетентність» 

(лат. «сompeterе» – добиватися, відповідати, підходити) розтлумачено як «коло 

повноважень будь-якого органу або посадової особи; коло питань, в яких хто-

небудь добре обізнаний» [4]. 

Глибоко та всебічно вивчали проблему компетентнісного підходу  

російські науковці (В. Адольф, Л. Башарина, А. Воротнікова, О. Грішечко, 

А. Добудько, Т. Добудько, І. Зимня, Н. Кузьміна, О. Локшина, А. Маркова, 

Н. Матяш, В. Попова, Ю. Татур та ін.), які на початку ХХІ ст. пов’язали поняття 

компетентності з рівнем освіченості фахівця і його загальнокультурним 

розвитком, а також із комплексом знань, умінь, навичок та професійно-


